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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.

Szerkesztőség:
hova a lap szellemi részét illető minden 
küldemény intézendő N.-Pétertía utcza 

348 szám.

Megjelen havonként háromszor, 5-én, 15-én és 25-én 
egy, illetőleg másfél ivén.

Előfizetési ár egész évre 4 frt., félévre 2 frt., Hirdetések dija : 
100 szóig 1 frt., 200 szóig 2 frt., a másodszori hirdetésnél 100 szóig 
80 kr. harmadiknál 70 kr. Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

Kiadó hivatal:
hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden közlemény és küldemény inté­

zendő. Fű vészkert utcza 1080.

Egy akadémikus gondolatai a dunamelléki egy­
házkerület káplán-qualificationalis határozatainak 

olvasásakor.
(Vége.)

Eltekintve most, azon itt önkénytelenül fölmerülő 
kérdéstől, hogy vájjon létezik-e átalában véve valahol a 
társadalom heterogén rétegeiben pálya, a melyen, minden 
törvény követelte vizsga letevése, azoknak szerencsés kiál­
lása s a teljes képesítést feltétlenül megadó 
oklevél kiadása s megszerzése után, még 4 évi praxis, j 
— mint az állomás nyerhetés conditio sine qua non-ja -— j 
előiratik: nem említve, hogy némely ember a komoly igyek- 
vés, akaraterő, testi és lelki tehetség kedvező összehatása 
folytán,gyakran 4 nap alatt több érdemet mutathat fel,mint 
egy másik teljes életében; azt kérdem egyszerűen a duna­
melléki egyházkerület minősítési javaslatkészitő bizottsá­
gától: meg van-é ő lelkiismeretében győződve 
afelől, hiszi-é komolyan azt, miszerint a deb­
reczen i országos zsinat annak idejében a 
szolgálati idő emlegetésénél egyenesen a 
káplánok állapotára gondolt volt? Ha hiszi, 
akkor eljárását úgy a hogy védelmezheti, különben pedig 
elesett az. Jelen esetben és törvénynél különösen vajmi 
kevés szerepet játszhatik még az afféle praesumptio juris 
is; a mennyiben ki lehet mutatni, hogy az minden izében 
tarthatatlan. Valóban szomorú dolog volna az, ha prot. egy­
házunkban a segédlelkészek qualificatiójáuak más mérve 
nem lenne, mint a puszta szolgálati idő; azon szolgálaté, j 
melyre vonatkozólag igen találóan jegyezte meg egykor egy 
vidéki lelkész, hogy az sem nem állás, sem nem ülés, 
hanem csak kuczorgás! Van biz ott más is, csak ne akarjuk 
úgy lenézni, mint azt nevezett egyházkerület tévé. És a 
zsinat nem is gondolt ama most támpontul előrántott tör­
vény megalkotásánál olyan universalismusra, mely alá 
most némely túlbuzgók a káplánokat is mindenáron be 
akarják vonni. Gondolt igenis a már fungáló lelkészek foko­
zatos előléptetésére s ezeknek az életben, vagy ekklézsiájuk 
kebelében szerzett érdemeiknek megjutalmazására, de tel­
jességgel nem a szegény segédlelkészeknek eltöltött gyakor­
lati éveire s ezek alatt szerzett meritumaira. Mert — szól­
junk csak őszintén — ugyan mit is tehetne egy, kivált a 
népesebb egyházakban, tenger dologgal el halmozott fiatal 
ember, ki még ezenkívül igen sokszor princzipálisa szeszé- , 
lyeinek, féltékenységének stb. is alá van vetve, mit tehetne I

I — ismétlem — egy ilyen járszalagon vezetett Strohmann 4 
vagy 10 év alatt is valami olyat, mi által magának a gya- 

! korlati életben s a qualifikáló bizottság előtt számba vehető 
I érdemeket szerezhetne? semmit. . . ! vagy legjobb esetben 

szerfelett keveset.
Jól tudták ezt egyházunk díszei ott ama synoduson s 

a kiknek volt alkalmuk a nagynevű szónokokat hallani, em­
lékezhetnek rá, mind azt hangsúlyozták egytől-egyig, hogy 
az eddigi korlátlan választási szabadság mellett, egyházi 
életünkben szomorú kövültségi állapot volt tapasztalható; 
melynélfogva sok jeles tehetség holta napjáig azon nyomo­
rult parochia még nyomorultabb papi lakában maradt és 
tengődött, a hova balsorsa fiatal éveiben vetette. A káplá­
nokról szó sem volt ott s hogy nem is gondoltak rájuk, kö­
vetkeztetem abból, miszerint a qualificatio és classificatio s 
ez utón a szolgálati érdem megjutalmazásának elve mellett, 

j legerősebben az erdélyi képviselők harczoltak. 
Erdélyben pedig — a mint át alánosán tudva van — 
ezt ami egész se gédlelkészi intézményünket 
csak úgy híréből ismerik.

így állván a dolog, beláthatja mindenki, hogy a duna­
melléki egyházkerület, — eljárásának jogosságát, midőn 
a káplánok qualificatióját, a rendes lelkészeknek mintá- 

I jára, egyenesen és főképen a szolgálati időtől s ez alatt 
szerzett érdemektől tette függővé, a zsinati törvényekre 
való hivatkozással semmiképen be nem bizonyíthatja, ha 
ugyan a törvények értelmének elcsavarása és félremagya­
rázása által nem akarja azt tenni.

Érdekes is aztán az a dilemma, mibe nevezett egyház- 
kerület szükségképen belekeveredett. — „Gyakorlat szük­
séges egy kezdő embernek“ hangoztatták többen, re nélkül 
senki kedvező eredménynyel nem működhetik“ s ime mégis 
4-dik fokú minősitvénynyel a két papi vizsga sikeres leté- 

! tele után a segédlelkészek is azonnal felruházhatok! —
‘ Kérdem: az ilyen egyházakban (4-dik osztályú) az annyira 

prémált praxis mellőzhető? Én azt hiszem, még ezekben 
! a legtöbb esetben zavaros viszonyokban vergődő és küzdő 

ekklézsiákban, van igazán szükség a gyakorlati tapintatos­
ság és bölcsességre. A logikai consequentia azt hozta volna 
tehát magával, hogy a káplánok 4-dik fokú minősitvénye is 
csak több évre terjedő gyakorlat után adassék meg. Itt 
azonban a bámulatos nagylelkűség, — logika ide, logika 
oda! — jónak látta önnönmagát megtagadni s legalább egy 
csontot a jámbor segédlelkészek szájába is vetni . . . ! (mel- 

I lékesen legyen mondva, teljeséggel nem állítom én azt, hogy
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praxis a káplánnak felesleges; de mert a 4 évet a pusztán 
külső és technikus teendők elsajátítására időpocséklásnak 
tartom, azt kérdem, nem lehetne-é azokat a lelkészképes- 
ségi vizsgákat a dunamelléki egyházkerületben is aként 
rendezni be, mint a hogy azok p. o. a tiszántúliban vaunak, 
hol vizsgára sem bocsáttatik az (2-dik vizsga), ki egy évi 
gyakorlati szolgálatával hiteles bizonyítványt felmutatni 
nem képes?)

De ha e szerint jogilag tarthatatlanok ama statútu­
mok. védelmezhet ők talán

b) méltányossági szempontból. Méltányos­
ság . . . ? A káplánokkal szemben . . . ? Hát hiszen ily es 
valamit mindenkinek joga van azokban keresni s egyátalá- 
ban nem ütközöm meg, ha azt látom, hogy akadnak inter- 
pretátorok, kik azt eme pontozatokból minden áron kimu­
tatni törekesznek. Az azonban egészen más kérdés, hogy 
vájjon ez a gyöngyszem valóban és tényleg ott van-é a §-ok 
tárházában, vagy csak helyéből következtetnek annak 
ott létére ? Ballagj, Sipos, Szőts F., Kovács Albert és külö­
nösen Török Pál sehogy sem bírták azt felfedezni s én már 
csak azért is hajlandó vagyok ezek nézetéhez csatlakozni, 
mert legalább e kérdésben minden párton kívül s min­
den önérdeken felül állanak. — A többiek, inkább vagy 
kevésbé, maguk iránti kötelességüket teljesí­
tették . . . ! Vagyis más szavakkal, mint az agg föpásztor 
magát kifejezte: a nagytiszteletü s tiszteletes lelkész urak 
tiszteletre méltólag gondoskodának saját magukról, hanem 
az újabb nemzedék érdekeire semmi tekintettel nem voltak. 
No, akkor méltányosak sem lehettek irányunkban. Valaki­
nek érdekeit szép csendesen elodázni s az iránt mégis mél­
tányosnak lenni: olyan gallimathias, mit jól magyarul fából 
csinált vaskarikának szoktak nevezni. Nincs, egy mákszem- 
nyi rész sincs e statútumokban feltálalt keserű labdacsok­
ban, abból az olcsó füszerszámból, melynek neve méltányos­
ság, s mely azoknál az egoism us kellemetlen izét csak 
kis mértékben is szelidithetné. Pedig a törvényalkotók és 
alkalmazóknak soha sem szabad erről sem megfeledkezni. 
Átalában elmondhatom, hogy én, kinek eddi gélé több kül­
földi tartománynak lelkészválasztási és beállítási rendsza­
bályaival közvetlenül megismerkedni alkalmam volt, a 
dunamellékiekhez hasonlókra sehol nem találtam. S legye­
nek meggyőződve azok az igen tisztelt, — vén káplánok 
számát mindenáron szaporítani törekvő, — dunamelléki 
legislatorok: az ifjú nemzedék, melyet czéljaitól e szabá­
lyok által annyira s oly mostohán eltaszitottak, megfordí­
tott viszony esetén ő irányokban sokkal méltányosabb 
tudott volna lenni.

Még az az ezer szerencse, hogy ez a kápláni intézmény 
ott a Duna mellékén életbe van léptetve! Mert vájjon mi 
történik most, ha a törvényalkalmazók itt is, — az erdélyi 
egyházkerület mintájára, — nem káplánokkal, hanem vég­
zett theologusokkal, diplomával biró, de helyet nem találó 
lelkészekkel állanának szemben? Bizonyosan ezeket is 
4 teljes esztendeig kenyér nélkül hagynák nyomorogni s 
csak azután adnák meg azoknak a reményt, hogy most 
már Isten segedelmével s a felsőbb hatóság engedelméből 
másik 4 esztendő alatt papok lehetnek! íme, nem kellett 
volna messze sem menni; egy tekintet a Királyhágón túl 
példát adhatott volna a valódi méltányosságra. Nem mon­
dom én azt s a mi viszonyaink között senki sem követelheti

józanon, hogy az iskola termeiből csak most kilépett ifjúnak 
az érdemekben megőszült aggastyánnal egyenlő fokú kou- 
kurrálási jog adassék ; ámde azt se felejtsük el, hogy „est 
modus in rebus“ s óvakodjunk a szélsőségekbe menéstől.

Méltán várhatnék ezek után, hogy ha ama pontozatok 
sem nem jogosak, sem nem méltányosak, legalább :

c) praktikus czéloknak felelnek meg. No 
már itt az ítélet minémüsége egészen attól függ. hogy mit 
akarunk érteni praktikus czél alatt ? —Ha a minősítési 
bizottság érdekeire gondolunk akkor be kell vallani őszin­
tén : soha törvények alkotása , vagy azoknak alkalma­
zására kiküldött bizottság praktikusabban nem 
járt el. mint ez a dunamelléki. — Milyen felséges kö­
rültekintéssel , fiaanczialis talentumra mutató manőver­
rel okkupáit ez minden területet , a honnan érdekeire 
valami hasznot reménylett ! — Ebben a tekintetben igazán 
messzelátó volt. — Egészen másként áll azonban a dolog, 
ha nemesebb és magasabb szempontból vizsgáljuk a prakti­
kus czélokat; ha azt keressük, hogy ezek a pontozatok 
szolgálják-é, előmozditják-é komolyan a ref. egyház, Ideo­
lógia s lelkészi kar szellemi ügyeit? Nyujtanak-é kellő 
garantiát azon elemek szakadatlan erőlködésére, melyek a 
rohamosan emelkedő klérussal szemben ellenhatást kifejteni 
vannak hivatva ? Nem nagy értelmi képesség kívántatik 
hozzá, hogy e ponton a tapasztalásokban gazdag Török 
Pál aggodalmait megértsük s magunkévá tegyük. Igenis, 
ma még vannak jeleseink, a kikre minden körülmények 
között büszkén mutathatunk ; a kik, ha kell, őseinkről reánk 
maradt kincseinket megvédeni, a támadásokat visszavetni s 
a ref. papság tekintélyét oltalmazni elég erősek; a kik a 
nemzetiségnek, irodalomnak, kultúrának ez idő szerint 
mind megannyi lánglelkii apostolai: ámde ilyen szűkkeblű s 
ebjonita érzelmekre valló dunamelléki rendszabályok meg­
honosításával bezárnék magunk előtt egyszer s minden­
korra a haladás utjának ajtajait, hogy aztán egy átmeneti 
stagnálás után rohamosan visszafelé induljunk.

Nem jósolok; az idő mindent meg fog mutatni. Azt 
azonban érzem, hogy a mi Ideológiánk ez utón nemsokára a 
legmiserabilisabb emberek asylumává válik. Mert ki hinné 
azt, hogy a magában csak egy parányi tehetséget érző is 
olyan pályára lépjen, a melyen 15 — 16 évi küzdés, fárado­
zás és szenvedés után reménye csupán két vagy 300 forintos 
jutalmazásra számíthat? Menjen inkább tanítónak; azon a 
téren felényi idő alatt is czéllioz jut; mai időben már tisz­
tességes, szép állás s ezenkívül belőle jobban megélhet, 
mint a classificatio rubrikáiban 4-dik helyen díszelgő 
parókhiákban.

De tovább menve, lehet-é egy ilyen, csaknem kizáró­
lagosan időt jutalmazó rendszabály jó hatással azok igyeke­
zetének előmozdítására is, kik más életpályán boldogulást 
teljességgel nem reménylhetvén: a theologiára menekül­
nek ? Ám higyje, a ki teheti, de én nem hihetem. Az idő, ez 
a bőkezű „q u a 1 i f i k á 1 ó“ még a szorgalmat is tökéletesen 
feleslegessé teszi. Hogyan ? Hát csak úgy p. o. hogy egy 
gradusból az u t o 1 s ó, tehát a gyengék között a leggyen­
gébb, pálya végeztével azonnal beül egy 4-ed osztályú egy­
házba, s mint már rendes lelkész, a dunamelléki statútumok 
értelmében 6, egy kis ügyesség mellett 4 év múlva 2-od fokú 
minősitvényt nyer s pályázik is bizonyosan oda, hanem 
ugyanazon gradus elsője, a kinek talán nem adatott a
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szerencse ezen idő alatt a káplánságnál felebb vinni, tör­
vény szerint el van tiltva. Hiszen segédlelkész 4 év múlva 
csak 3-ad fokú minösitvényt nyerhet!! Minek tehát igye­
kezni . . . ! ? Mi haszna van a szorgalomnak . . . ! ?

íme ilyen praktikus eredményre vezetnek e pontoza- 
tok. Gondolkozzanak az illetők utólagosan s mondjanak 
Ítéletet.

Berlin, 1883. junius 22. Erőss Lajos.

Töredék
a magyar ref. ének- és isteni-tisztelet történetéből.

Úrvacsora a XVI. században.
(Vége.)

(Sam arjai.) „Ha ilyetén készülettel vagytok, méltán 
járulhattok az urnák sz. sacramentomához; hogy azért az úristen 
ő sz. felsége igaz igéreti és fogadása szerint mindnyájunknak, 
irgalmas, kegyelmes istenünk legyen, gyónjuk meg immár 
bűneinket ő sz. felségének, és könyörögjünk azoknak bocsánat- 
jáért töredelmes szívből, azt mondván:

2. Közönséges gyónás:
Atyának, Fiúnak és a vigasztaló sz. Lélek úristennek nevé­

ben légyen a mi mostani könyörgésünk.
A gyülekezet felel: Úgy légyen.
(Igen szép gyónó ima, hasonlít a Melotaiéhoz, -— az Ámen 

után felel a község: „úgy légyen,“ azután elmondja a pap a mia- 
tyánkot s a Credot.)

3. Megoldozás:
Miután Ezek. 33., Mik. 7,, Mat. 11., Luk. 24., Mat. 18. 

részeiből vett sz. írási igékkel megbiztatta volna a lelkipásztor a 
híveket, hogy nem hiában való legyen e bünvallásuk, igy foly­
tatja :

„Azért én is Istennek méltatlan szolgája, és az ő szentsé­
gének sáfára lévén, egyházi tisztem és hivatalom sze­
rint (I. Cor. 4.) Jézus urunknak parancsolatjából bűneitek­
ből mególdozlak titeket, azaz hirdetem tinektek 
minden ti bűneiteknek bocsánatját, Atyának, Fiúnak 
és a vigasztaló sz. Lélek úristennek nevében. Az Atya minden­
ható úristen, sz. fiának az úristen Krisztus érdeméért, legyen 
kegyelmes tinéktek, és minden ti bűneiteket megbocsátván, idvö- 
zitsen titeket. Ámen.“

(Még egy töredelmes ima, utánna miatyánk.)
4. Kenyérnek és bornak megszentelése:
Halljátok meg immár körösztyének a végvacsoráról való

igéket, melyek igy vannak megírva az Evangélistáknál és 
sz. Pál apostolnál (itt elmondja I. Kor. 11., 23., 24., 25., 26. 
verseit.)

5. Vallástétel a hitről:
Mivelhogy ez igék által a kenyér és bor megszenteltettenek 

immár, úgy hogy ezekkel együtt valóságosan es minden bizony­
nyal adattatik Jézus urunknak idvezitő sz. teste és vére, bűneink­
nek bocsánatjára és örök életünkre,, azért tegyetek vallást Isten 
előtt a ti hitetekről:

hiszitek-e azt, hogy ebben a sacramentomban adja tinektek 
az uv Jézus Krisztus az ő sz. testét-vérét, bűneiteknek bocsánat­
jára és lőlkötöknek örök idvességére ?

Felelnek a hívek: hisszük.
6. Biztatás:
Az egyházi ember erre igy szól: e hittel megválasztattatok 

a pogányoktól, zsidóktól és egyéb publicanus ezégéres bűnökben 
élő emberektől, kiknek nincsen részek e szentségben; ez igaz

hit, és ennek gvümölcse az igaz poenitentzia tartás, méltókká 
teszen benneteket arra, hogy részesüljetek Urunknak sz. testében, 
vérében.

7. Ősz to gatás:
Az egyházi ember a megerőltetett vékony szelet kenyeret 

az osztogatás közben tördeli, és nyújtván a vevő személyeknek, 
igy szól: megemlékezzél az úristen Krisztusnak éretted való kín­
szenvedéséről és haláláról, — avagy: az ur Krisztus sz. testének 
sacramentoma, legyen tenéköd idvösségedre, és örök éltedre, 
ismétlőn adván a bort, igy szól: az ur Krisztusnak sz. vére hul­
lása, legyen tenéked bűneidnek bocsánatjára és örök idvössé­
gedre, avagy : megemlékezzél az ur Krisztusnak éretted való vere 
kiomlásáról.

A hívek kezekkel vagy szájokkal térd fő haj Iás- 
s a 1 veszik, eszik és isszák.

8. Hálaadó könyörg-és:
Minekutánna vég lett a sacramentomok osztogatásában, és 

annak vételében, az egyházi ember imádkozik a vevő személyek­
kel egyetemben, igy intvén őket:

Istenfélő körösztyének, kik e mostani órában részesültetek 
az oltári szentséggel, azt Írják az Evangélisták, hogy 
mikor Jézus urunk e sacramentomot osztogatta volna az ő tanít­
ványainak, annakutánna hálákat adtanak. — Jer azért, mi is 
adjunk hálákat az úristennek, ezt mondván:

(hálaadó ima, hasonlít ez is a Melotaiéhoz, de egy kevéssé 
rövidebb, — utánna miatyánk.)

9. Áldás:
Elbocsátván az egyházi ember a Krisztusnak vendégeit, ezt 

mondja nékiek:
E szentségnek vételét adja az úristen mindnyájatoknak 

idvösségtekre és örök életetekre.
10. Intés:
Menjetek el békességben úristennek örökösi, és foglaljátok 

magatokat szüntelen való böjtölésben, imádságban, alamizsnálko- 
dásban, s minden egyébbféle jó cselekedetekben, hogy a mi ke­
gyelmes Istenünk tekintvén kegyes szemmel tireátok, az úristen 
Krisztusnak érdeméért jövendőbeu idvözitsen benneteket. Ámen.

Gyülekezet felel: úgy légyen.
Samarjai oltári szentsége, kenyérnek borba mártása, bornak 

vízzel leendő keverése, térdeplése, szemforgatása, szájjal vétele 
stb. stb. azonban sohse tudott az evangélium szerint reformált 
magyar egyházban meghonosulni, nemcsak azért, mert miként 
már érintettem, azon egyházak, melyekben ez agenda hasznaita­
tott, népestől kiirtattak ; hanem azért leginkább, mert az evan­
géliumi igazságra törekedő lélek, megvetvén a külső emberi czif- 
raságokat, elfordult tőlük s az apostoli időkhöz legközelebb álló 
Melotaihoz fordult.

Egy érdeme mégis van Samarjainak: a tisztesség, 
nem él péld. a Melius-féle erős, (és néha ocsmány) kifejezésekkel, 
nem káromolja a más meggyőződésüeket, hanem szól kegyes, 
pietistikus kifejezésekkel, mely azon korban, midőn a hitvitázó 
felek épen nem kímélték egymást, még könyveiknek is legna­
gyobbrészt ilyen czimeket adtak : „Egy ven bial órára való vas­
karika.“ „X. ut. tök“ stb. valóban eléggé becsülendő tulaj­
donság.

Melotai megalapítván az úrvacsora kiszolgáltatásának apos­
toli módját, megmaradt az a magyar ref. egyházban — egyes 
vidékeken némi csekély eltéréssel — mind c mai napig. Maradjon 
is meg az időknek végéig.

Végre nem állhatom meg, hogy egy nem rég elhunyt, — s
20*
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egy időben nagy hatalmú ellenfelünk Ítéletét a ref. urvacsorálás- 
ról el ne mondjam :

A negyvenes években a nagy hirü Zichy gróf (királyi biz­
tos, administrator a bécsi kamarilla szolgálatában) volt a vesz­
prémi püspök, — ugyanekkor volt ott egy Szűcs Lajos nevű ifjú 
ref. pap. mindenek felett kitűnő szónok, (ki azonban alig pár évi 
papsága után egy fejvesztésre Ítéltet kisérvén ki, a felszökellő 
vértől megirtózott s meghalt!), a püspök hallván, hogy a veszpré­
miek seregestől tódulnak Szűcs hallgatására, pünköst reggelén 
felviteté magát a „ Jerusálem hegyu-re (ezen van ott a ref. temp­
lom) s végig nézé az actust, — templom után elvivé magával a 
papot ebédre, s midőn ebéd felett a vendégek kötődnének a fő­
pappal, hogy mit profitirozott a kálvinisták úrvacsorájából P igy 
szólott: nem láttam soha, tudtam, hogy egyszerűen megy, nem 
lepett meg semmi, hanem mikor vége volt, azt mondá ez a pap: 
,.Eképen szerzetté a miurunk Jézus Krisztus a szentséges végva­
csorát“ — nagyot dobbant a szivem, végig gondoltam az egész 
actuson, s megvailám magamban, mint megvallom most nyilván, 
hogy ez a pap igazat mondott! Béke velünk!

________ Kálmán Farkas.

Zum Gesetz und zum Zeugniss.
Von Ed. Böhl. Wien 1883.

A „Figyelő-1 legutóbbi füzete „Külföldi könyvészet“ 
rovatában Bűhl jelzett miive s közvetlen utána von der 
Heydt, Pál apostol kilencz levelének magyarázata, megdöb­
bentő s lesújtó rövidséggel mulattatnak be az érdeklődő 
olvasónak. Alig hihettem szemeimnek, midőn szorgos kuta­
tás után sem találtam sehol egy jó reménységgel biztató 
szerkesztői vagy egyéb jegyzést, mely legközelebbre terje- 
delmesb ismertetést helyezne kilátásba. Meg nem foghattam 
ezt, már csak azért sem, mert nem tekinthettem a puszta 
véletlen játékának azt, hogy Bőhl és v. d. Heydt egymás ? 
mellé kerültek. Az egyházát buzgón szerető s ezért a kebe- ! 
lében Isten kegyelméből még mindig hathatósan munkáló j 
hit szellemi lényeinek örvendő s ezekre büszke lélek nyilat­
kozatát szerettem volna hihetni e körülményben, mely a 
bölcsészet szakszerű tudósa s az isteni tudományok avatott 
bajnoka és hivatott hirdetője oldalán szólaltatja meg a ke­
reskedelmi tanácsost, igy feltüntetve amaz igazságot is, 
hogy az evangyélium Istennek ereje minden hívőnek üdvös- í 
ségére, kizárólag lelkiekkel foglalkozónak épugy mint az 
élet anyagi érdekei szolgálatában állónak ; de főleg serken­
tőleg hatva a modern egyházi tudományok ziláltsága s a 
vallásra tartozó fogalmak zavartsága folytán ellankadt bi­
zodalmánkra, hogy ime, ne félj te kicsiny sereg, ha kevesen 
is, de vannak még kiválasztottak, vannak még, kik nem 
szégyenük a Krisztus evangyéüomát. „A törvényre és a 
tudományra“ utalnak mint a ref. egyház tagjai; de ez még 
nem teszi müveiket megbecsülhetlenekké, hanem az, hogy 
bennök a reformált egyház szelleme határozott egy szóban 
sem tétovázó kifejezésre jut, azon szellem, mely jellegét 
rányomta a befolyása alatt állott nemzedékekre, ezeknek 
jellemet adott s azt kidomboritá, mely az üdvösség tudomá­
nyát az életbe beoltotta úgy, hogy az életet s az evangyéli- 
umot a hívőkben külön választani lehetlen vala, azon szel­
lem. mely soha más bármily nemű szellemekkel alkudozásba 
nem bocsátkozott s egyedül Istennek igéjével táplálkozott, 
melyből rnerité erejét, hogy egyenesen, nyíltan s szabadon 
harczolhassa Istennek harczait.

S nem háládatlanság-é Bőhlt csak úgy külföldinek 
tekinteni s mint ilyennek könyve fölött hatalmas lelke nyi­
latkozatai fölött röviden napi rendre térni ? Nem volt ref. 
egyházunknak övöm napja, hogy az ő hálaimája nem egye­
sült volna a mienkkel; és bajunk s fájdalmunk szava szivét 
mély részvétre indítja. Nincs egyházunknak sehol a külföl­
dön oly kii és lelkes szolgája, mint ő. Mindazok, kik mint 
tanítványai szent hitre gyultak az ő lelke hevétől s tudo­
mánya forrásából szórajukat olthaták, szemetének s buz­
galmának, aggodalmainak s tépelődéseinek hazai egyházunk 
irányában élő tanúi.

Azonban mindez nem kötelez, nem késztet bennünket 
jurare in verba magistri. Előttünk fekvő müvét, mely szózat 
s szavazat akar lenni a tudomány küzdterén felhangzó csata 
kiáltások között, érveire s hatályára való tekintettel kell 
vizsgálni. De itt is örömmel mondhatjuk, hogy Bőhl nem 
ámit bennünket hitető szavakkal; hivalkodó beszéd egyet­
lenegy sincsen e könyvben, mi pedig igen ritka jelenség e 
könyvgyártó korban. — Olyan mint a világos hangot adó 
trombita. Könnyű ennek hallattára készülni a csatára. Az 
egész könyv egy vezényszó. Ez már a czime is, mely Ézs. 
VIII. 20 ból van véve: „A törvényre s a tudományra!“ El­
szánt, komoly, végeredményében döntő harcz tételeztetik 
föl ily zászló kibontásakor. A legtöbben ugyan azt hiszik, 
hogy a zaj, mely a kritikai vizsgálódások légkörét telíti, 
nem egyéb mint eszélyességökre irigy kicsinyeskedő tudó­
sok czivódása, mit figyelemre sem kell méltatni, annál ke­
vésbé, mert a könyvek, melyek hagyományos tekintélye vita 
tárgyát képezi a tudósok tanácsában az u. n. ó-szövetség 
okmányai, mi pedig az uj-szövetség áldásait élvezzük; mit 
lelkesüljünk mi a Mózes által adatott törvény, Mózes s a 
próféták iránt, hiszen a kegyelem és az igazság a Krisztus 
által lett. Igaz, de ha Mózesre és a prófétákra nem hallgat­
nak, annak sem hisznek, ha valaki a halottak közül feltá­
madna is! Tekintsünk körül bárhol az egyházakban mai 
nap : nem tapasztaljuk-é, hogy csak igen kevésnek adatott 
meg a tiszta hit tudományának magaslatán lélegzhetni, s 
ama sokan a nép között, kik felemelkedni nem tudnak, de a 
romlott levegőben vesztüket érzik, hátat forditnak az u. n. 
egyháznak, s keresik, meg is találják az Istennek országát 
amaz elszakadt közösségekben, melyeket mi szektáknak 
nevezünk s olyannyira gyűlölünk.

(Folyt, köv.)

T _A IR, O Z A__
Adalékok a tiszántúli reformált egyházkerület 

történetéhez.
XIII.

1696. november 18. Dió szegen közzsinat 
Diószegi István superintendens és érmelléki espe­
res elnöklete alatt.

Jelenvoltak a debreczeni, bihari, szabolcsi, érmel­
léki esperesek személyesen; a szilágyi követe, többen 
levelök által. Vitatkoztak az úri imádságról. Opponált 
Debreczeni Benedek és a debreczeni főiskola több 
polgára.
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Ordináltatott 12 egyén, u. m.: Debreczeni Bene­
dek Eszlárra, Felvinczi István Udvariba (akadémiku­
sok) , Szoboszlai János Konyárra, Keresztesi Péter 
Szőllősre, Solti István Petribe, Matólcsi István Baktára, 
Huszti István Laskodra, Szomodi István Gégénybe, 
Keresztesi János Megyerre, Izsáki János Komádiba, 
Medgyaszai István Telkibe, Szilágyi Mihály Óváriba.

Végzések:
1. Az egyház szomorú helyzete, szükségei a vár­

megyéknek adassanak tudtul, s kérettessék, hogy a 
nagy bűnösök büntettessenek meg.

2. Az egész egyházkerület minden ekklézsiájában 
a lelkészeknek ingyen szekerezés és utravaló 
adassák a zsinatra.

3. Az egyházi sérelmek a superintendenshez 
adassanak be, s orvosoltassanak.

4. Aratáskor, szeptember első vasárnapján, szü­
retkor pedig Advent első vasárnapján szolgáltattassék 
ki az urvacsoráj a.

5. A ki a közzsinatról elmarad, a kánon sze­
rint büntettessék, az esperes 12 írtra, a követ ugyan­
annyira.

6. Az elmaradók igazolják elmaradásukat: de ha 
ezt a zsinat el nem fogadja, bűnhődjenek.

7. Azon kérelmezők, a kiknek nejei még most a 
pogányok kegyetlen rabságában vannak, a követ­
kező közzsinathoz utasittatnak.

8. Zoltán Péternek Szalai Erzsébettel való há­
zasságát a zsinat nem hagyja ugyan helyben, de 
tűrni kénytelen.

9. A szabolcsi traktus Vaji Mihály gyürei pap 
azon kötelező levelét, a melyet tőle Ibrányi László ur 
csikart ki, vegye vissza, a hogy csak tudja.

10. V aj i Mihály hivatalába tisztességesen ál- 
littassék vissza.

11. A V aj i Mihály számára történt igazság- 
kiszolgáltatás adassák tudtára levélben a várme­
gyének.

Vajda Bálint Kis-Várdából Debreczeni 
János dombrádi lelkésznél letett, de onnan ellopott 
mintegy 500 forintnyi pénzét követeli. Követelése nem 
teljesittetett, mert Debreczeni esküt tett, hogy nem 
tudja, ki lopta el a pénzt. stb.

Rátonyi ügy: Ramacza Anna menjen vissza 
férjéhez Molnár Mártonhoz. 170—171.

1697. junius 9. Rácz-Bösz örményben köz- 
zsinat. Elnök Diószegi superintendens.

Jelenvóltak személyesen: a n. bányai, máramarosi, 
szatmári, szolnoki, szabolcsi, debreczeni, bihari espe­
resek ; követe által a szilágyi, levele által a beregi.

Vitatkoztak az egyházi kánonokról, nevezetesen,

hogy van-é szükség egyházi fegyelemre ? Résztvettek 
a vitában Szilágyi Márton debreczeni tanár, Kecske­
méti István szatmári pap és a debreczeni főiskolának 
némely jó reményű polgárai.

Ordináltatott 8 egyén. u. m.: Kecskeméti István 
Szatmárra, Szilágyi Márton Püspökibe (akadémikusok), 

I Zelizi János Semlyénbe, Almási János Kis-Arba. Kis- 
várdai András Mándra, Nyíregyházi András Ombodra, 
Matólcsi János Mogyorósra, Besenyei János Szent- 
királyiba.

Végzések:
1. A következő zsinat a szabolcsi traktusban, 

Vaján fog tartatni.
2. Az Urban kegyesen elhunyt Komáromi 

Csipkés György debreczeni lelkész bibliafor-
5 ditásának post multas tenebras világra bocsátását, 

a zsinat megengedi s helybenhagyja.
3. Lelkészeknek a táncz szigorúan megtiltatik.
4. Az engedetlenek pénzbüntetése fenállhat.
5. Az egyházi articulusok vagy kánonok ki- 

nyomatása más időre halasztatik.
6. Nógrádi Benedek az erdődi zsinaton 

kötött szerződés szerint, igyekezzék megvenni az áll­
hatatlan Kábái Mártonon a még hátralevő tar­
tozást.

7. V i s k i István lelkész özvegyének pártfogo- 
lására a hadházi elöljárók felkéretnek.

8. A mely ekklézsiák az útra valót s szabad 
szekerezést megakarják tagadni a lelkészektől, 
azokban fiiggesztessék fel a lelkész! szolgálat.

9. Szomodi Máté lelkész az ő kegyetlen 
törő k-t a tár rabságot szenvedett nejével Borbély 
Erzsébettel, segélyezés végett a traktusokban hirdet- 
tessék ki.

10. A szabolcsi traktus komolyan intetik, 
hogy a dohányzástól és pálinka ivástól hivatal­
vesztés terhe alatt tartózkodjék.

11. Vecsei György káliói lelkész a Vaji Mi- 
kály lelkész ügyében, öt pontban oly rövid nyilatko­
zatot tesz, melylyel a közzsinat eljárását erősen vá­
dolja.

12. Ily értelemmel vall Szombati János volt 
nyíri rektor is, mondván, hogy Vaji Mihály min­
den bajának Kolozsvári András lelkész volt 
az oka.

13. Uj végzés a Vaji Mihály ügyében:
Fehértói András esperes, s Kolozsvári And­

rás kisvárdai lelkész, hivatalukból letetetnek. Vaji Mi­
hály menjen a Kolozsvári helyére. 173—174.

(Folyt, köv.) Tóth S.
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Tanári közgyűlés.

Folyó évi Julius 12-én és 13-án tartatott meg a tiszán­
túli ref. egyházkerület közgyűlése Debreczenben, a főisko­
lai díszteremben. A megjelent rendes tagok száma mintegy 
70 volt. köztük 37 vidéki tanár, minek folytán konstatál­
hatjuk, hogy az egyesület által — öt évi fenállása alatt — 
tartott hat közgyűlése között ezen utolsó volt a legnépesebb.

Az egyesület tagjai közül a vallástanárok a közgyűlés 
előtt két nappal érkeztek meg. Ezek a vallástanitás kérdé­
sében értekezletre voltak egybehiva s számszerint tizenné­
gyen a közgyűlés előtti napot — délelőtt és délután — 
tanácskozással töltötték. A megállapodások szövegezésével 
s emlékirat alakjában a főt, egyházkerület elé leendő ter­
jesztésével egy 4 tagú bizottság bízatott meg.

Julius 12-én a közgyűlést az állandó bizottság ülése 
előzte meg, mely elölegesen átnézte a beterjesztett jegyzői 
és pénztárnoki jelentést, továbbá a benyújtott indítványo­
kat. Ennek végével egyesületünk tiszteletbeli tagjánál és 
fő-fő pártfogójánál főt. Révész Bálint püspök urnái tiszte­
legtek a tagok, mely után — fél tiz órakor — a közgyűlés 
megkezdődött. Elsőben Joó István elnök olvasta emelkedett 
és buzdító hangú megnyitó beszédét, melyben visszatekintve 
egyesületünk múltjára, jövőben is kitartó munkára hívja föl 
az egylet tagjait s átalános vonásokban rajzolja az egyesü­
let munkásságának jövőben követendő irányát, majd kegye­
lettel emlékezik meg az év folytán elhunyt egyleti tagokról 
s végül a megjelent tagok üdvözlése után megnyitja a köz­
gyűlést.

1. A jegyzői jelentés visszapillant az egyesület múlt­
jára. feltünteti az egyesületi tagoknak időnkinti szaporodá­
sát. melyre nézve csakis az utolsó évben észlelhető némi 
hanyatlás, egybefoglalva ismerteti egyleti szellemi munkás­
ságának az „Évkönyvben"-ben s a pályakérdések megfej­
tése körül mutatkozó eredményeit stb. s ezek után nehány 
indítványt ajánl a közgyűlés figyelmébe. A jelentésben fog­
lalt s már írásban benyújtott indítványok tárgyalása a köz­
gyűlés második napjára tűzetett ki.

2. A pénztárnoki jelentés szerint az egyesület összes 
vagyona 1954 frt 75 krra rúg. (Ez évi növekedés 112 frt 86 
kr.j A f. évi bevétel 667 frt, kiadás 460 frt. — A központi 
bizottság felhivatik a tetemes tagdijhátralék befizetésére 
vezető erélyes eljárás követésére.

3. Gergely Károly rendes tag nagy és díszes közönség 
előtt olvassa Horatius epodosairól írott értekezését, bemu­
tatva nehánynak igen sikerült műfordítását. Az értekezés 
meggyőzte a hallgatóságot, mely tetszésének több Ízben 
tüntetőleg adott kifejezést, hogy felolvasó nem csak kitűnő 
eszthétikus, hanem egyúttal egyike a legkitűnőbb műfordí­
tóknak, ki hivatva van arra, hogy az ó-kori remek Írók 
eddig még le nem fordított kiválóbb költői müveit átültesse 
hazai irodalmunkba. A kitűnő értekezés az „Évkönyvében 
fog közrebocsáttatni.

4. Főt. Révész Bálint püspök ur értesíti a közgyűlést, 
hogy különböző akadályok folytán nem tartathatott ugyan 
egyháztanácsi ülés, mindazonáltal egy értekezlet, mely a 
lelkészek, gondnokok s nehány hamarosan összegyűjtött 
presbyter által tartatott, abban állapodott meg, hogy a deb- 
reezeni ref. egyház egy pályakérdés díjazására 50 drb ara­
nyat bocsát and az egyesület rendelkezése alá. Egyszersmind

kifejezést adott a föpásztor azon biztos reményének, hogy 
az értekezletnek eme javaslatát a nt. presbyterium bizo­
nyára magáévá teendi, s ekként mi sem áll útjában, hogy a 
pályakérdés még a folyó közgyűlésből ki ne tűzessék. — A 
közgyűlés mély köszönettel fogadja a debreczeni ref. egyház 
nemes tényére vonatkozó értesítést s a kitűzendő pályakér­
dés szövegezését egy 7 tagú küldöttségre bízza.

5) Olvastatott a múlt évi pályázatok eredményéről 
benyújtott jelentés. — A vallástani és latin nyelvi kérdésre 
egy-egy pályamű érkezett, a magyar nyelvi kérdésre azon­
ban nem érkezett pályamunka. A pályamunkák — az illető 
bíráló bizottságok nézete szerint — minden elösmert elő­
nyös tulajdonságaik mellett sem tüntetendők ki a pályadij- 
jal, mert az illető kérdéseket nem merítették ki kellően, a 
mi főként a vallástani munkánál sajnálandó, melynek ma­
gyaros és gördülékeny nyelvezete s a kérdés átalános tag­
lalásánál fölállított és kifejtett elvei dicsérettel emeltettek 
ki a bíráló bizottság által.

6. A jövő évi pályakérdések ügyében kiküldött bizott­
ságok megalakítása és félórai szünet után következett Joó 
István „Tanügyi szentje“-je, melyről s a közgyűlés további 
felfogásáról jövő számunkban fogunk bővebben szúlani.

(Vége köv.)

Tanügyi bizottsági ülések.
A magyarországi reformált egyház egyetemes tanügyi 

bizottsága, folyó évi julius 5—10-ig Budapesten tartotta 
üléseit. — Az ügyek előkészítése végett 3 albizottságot ala­
kított. u. m.: theologiait Ballagi Mór elnöklete alatt, mely­
nek tagjai voltak a hittani intézetek küldöttei, u. m.: Balogh 
Ferencz. Kovács Albert, Kovács Ödön, Németh István, s az 
egyetemes tanügyi bizottságnak következő tagjai: idősb. 
Kiss Áron, Mitrovics Gyula, Radácsi György, Joó István és 
Dr. Kiss Áron. — Középtanodai albizottság tagjai voltak : 
Filó Lajos elnöklete alatt Szász Károly, Gönczi Pál, Jókay 
Károly, Székely Ferencz, Szinyei Gerzson, Dr. Lengyel 
Endre, Ritoók Zsigmond, Antal Gábor, Farkas Antal, Bé- 
késy Gyula, Parády Kálmán. Tanitóképezdei albizottságban 
elnök Gáspár János, tagok : Joó István, Dr. Kiss Áron és 
Békésy Gyula.

Mind 3 albizottság munkálatát annyiban elvégezte, hogy 
tantervet készített s a theologiai és tanitóképezdei albizott­
ság tervezete az egész bizottság által részletesen tárgyal­
tatott is, hanem a középiskolai albizottság terjedelmes mun­
kálatának részleges tárgyalására idő nem lévén: az csak 
mint az albizottság munkálata fog kinyomatni s egyház- 
kerületekhez, tanintézetek tanárkaraihoz és igazgatóságai­
hoz megküldetni, hogy szeptember hóban tartandó konvent 
idejéig még nyilatkozhassanak felette az érdekeltek.

Mind 3 tanterv az illető jegyzőkönyvben nemsokára 
közzététetvén: lapunk szűk tere nem engedi, hogy azoknak 
közlését megkezdjük.

Az egyetemes tanügyi bizottság szervezkedése is meg­
történt. Elnökké egyhangúlag Török Pál püspök ur válasz­
tatott meg; jegyzővé 18 szavazattal 1 ellenében Tóth Sámuel-

A megválasztott elnök betegeskedése miatt a tanács­
kozásokban részt nem vehetett, helyette az elnöki teendők 
végzésével Id. Kiss Áron esperes ur bízatott meg, a bizott­
sági tagok egybehangzó véleménye alapján.
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Különfélék.
Ajándékozás. A folyó évi pünkösti innepek alkalmából 

egy értékes ajándékot nyert az aradi református egyház. 
Az eddigelé betegség által gátolt lelkész ugyanis ezen a 
napon mutatta be a presbyteriumnak azt a szép ajándékot, 
melyet Nsgos Nagy Sándor, aradi kir. törvényszéki 
elnök és királyi tanácsos ur és neje Kaszap Emilia, 
épen Pünköst szombatján tettek le az egyház oltárára. — 
Ezen ajándék egy igen szép nagy és értékes tiszta ezüstből 
készült keresztelési tálcza, egy hozzá méltó, beiéiről arany­
nyal homlitott ezüst kannával. A jelenvóltak örömteljes 
meglepetésben törtek ki, áldáskivánások közt szemlélték a 
régen érzett hiányt dúsan kárpótló értékes adományt, és 
sietett mindenki határozattá emelni a nagylelkű adományo­
zók emlékének megörökítését, az egyháztanácsi jegyző­
könyv lapján; egyszersmind pedig a közöröm és lelkesült- 
ség hangján felkéretett a lelkész, hogy a kegyes ajándéko­
zók előtt, egy a gyűlés által választott küldöttség élén 
adjon személyesen is, a nagybecsű ajándékhoz méltó kifeje­
zést az aradi református egyház hálájának s forró köszöne­
tének. A küldöttség a legnagyobb örömmel és készséggel 
teljesítette megbízatását,. Adjon az Ur a maga küzdő egy­
házának sok ily nagylelkű és kegyes szivü pártfogókat és 
dajkákat!

Előfizetési felhívás a következő czimü munkára: rH i t 
fegyvere,“ melyet az egy igazi Krisztus tudományának 
védelmére vett fel s használt 1883-ban Nagy Elek kispalád! 
lielv. hi tv. ref. lelkész.

A lelki ország, a vallásos kebel érzületéből, hitbeli 
meggyőződéséből kovácsolt fegyver az, mint felirata is jelzi, 
melyet a mostani előfizetési felhívásom eredménytelenül el 
nem hangzása után ismertetni, többek birtokába juttatni 
akarok.

Ha akaratom kivitele csak oly könnyű volna, mint 
volt előállítása fegyveremnek; ha az egyből nyomdai gyor­
sasággal tudnék százakat teremteni: mint valamely aján­
déktárgyat. terjeszteném szét müvem példán}-ait a postai 
közlekedés gondolatsebességii gőzmozdonyaival. De mert a 
dolog épen ellenkezőleg áll és mert az akarat kivitele annyi 
pénzbe kerül, hogy miatta ügybuzgóságom lelkesült törek­
vését czélhoz nem jutva állítja meg az anyagi tehetetlenség 
vagy legyen : a „nervus rerum gerendarum“ — kénytelen 
vagyok, mindeneket kéről eg felhívni, hogy kik fegyveremet 
látni s bírni óhajtják, áldozzanak óhajokért tározójukból 
néhány fillért, áldozzanak: a lelkészek, tanítók és hivek; 
mert ha igaz, hogy anyaszentegyházunk most valóban „ecc- 
lesia militans“: fegyverre Krisztus minden igaz követőjének 
szüksége van.

Hogy ajánlott fegyverem milyen anyagból készült s 
minő élű, azt hadd mondják meg helyettem, egy irodalmikig 
ismeretes tekintélyű munkás eme szavai: „az egésznek ten- 
dentiáját helyeslem, szívből üdvözlöm a kedves kollega eré­
lyes tiltakozó szózatát ; vajha minél több „holt szív“ gyu- 
ladna meg ez „égő parázstól“ és a hitvédő szent munka 
minél több erőt, mely most tétlenül hever, keltene életre, 
hozna mozgásba. . . . Sok éles megfigyelés, egészséges ész­
járás, elevenre tapintás, dialektikája legtöbbször sii. írült. S 
a mi mindennél értékesebb,meleg vonzalom az egyház iránt, 
buzgó szeretet a hitvallás- és Isten igéje iránt; szóval egy

lelkesült, egy megbántott ember feljajdulása, ki, midőn 
keble szentélyét szennyes kezek érintik, nagy keserűséggel 
lép fel a kegyetlenek ellen; ezek azok, mik e dolgozatra 
felteszik a koronát és azt élvezetes olvasmánynyá teszik. 
Itt valóban a szív teljességéből szól a száj és a jelzett cse­
kély hátrányok mellett és daczára én részemről ezt derék 
és érdekes munkának tartom.“

Az elölegescu igy bírált fegyverem 4—5 Ívnyi csinos 
füzetben fog megjelenni folyó év augusztusának elején, ha 
az előfizetők száma biztosítja a kiadás költségeit.

Legyen szabad újólag kérnem anyaszentegyházunk 
minden korú s állapotú hithü tagját, hogy ne hagyjanak el, 
sőt pártoljanak nem magamért, hanem anyaszentegy- 
házunkért!

Előfizetési ár 50 kr, mely összeg a megrendeléskor 
utalványon küldendő hozzám, hogy a müvet csak „kereszt- 
szalaggal“ küldhessem kiuek-kinek. Kellő pártolás hiányá­
ban visszaszolgáltatom minden egyes áldozatkésznek a pén­
zét. — U. p. Nagy-Palád. — Maradtam Kis-Paládon, 1883. 
június 6. Nagy Elek, ref. lelkész.

A kisújszállási tanári kar eleget tenni óhajtván a tanári 
egyesület azon szabályának, hogy a tanári karok ragadja­
nak meg minden kedvező alkalmat a tanári nyugdíjintézet 
javára, — közakarattal elhatározta előadást tartani és ren­
dezni e közczélu intézetünk javára. Koncz Lajos tanártár­
sunk nyilatkozott őszintén mindenekelőtt egy természettani 
előadás tartására. A tanári kar közörömmel fogadta ez 
ajánlatot. Az előadás megtartatott julius 1-ső napján a dél­
utáni órákban a kaszinó dísztermében.

Az előadás tárgyai voltak: 1) Az érintkezési villamos­
ság. 2) Delej villamosság. 3) Hő villamosság érdekesebb 
részei, és 4) A telefon. — A tárgyak ritkasága vonzotta, az 
előadás értelmessége és világos felfejtése örömmel ragadta 
el a hallgatók szivét. A hallgatóság lelkesedve távozott el a 
szintérről.

80 forint volt a bevétel, melynek fele a szabályzat sze­
rint a nyugdíjintézet javára, másik fele helybeli iskolai czé- 
lokra fog fordittatni.Örvendetesnek mondható az eredmény, 
mert csak 60 és 30 kr volt a belépti-dij. Nemeslelküek min­
tegy 27 frt felülfizetést is tettek, melyek közt első helyen 
áll — mint haliám — egyházvidékünk jeles gondnoka 
Horthi István ur 10 frt küldeménye, a több felülfizetéseket 
helybeliek tevék, mint T. Lipcsei Lajosné asszony, ki ily 
nemes czélu dolgokban mindig az elsők között szokott tün­
dökölni.

A tanári hálás elismerés jutalmazza a nemes szivü 
pártolókat. Édesen esik lelkemnek e nyilatkozat, mert az 
ily nemes szivü pártolások azok árva ügyét mozdítják elő. 
kikre még eddig sem hazánknak, sem felekezetűnknek nem 
volt gondja, tudniillik elaggott tanáraink, vagy ezek özve­
gyei és árváira.

„Segíts magadon, Isten is megsegít“ közbeszéd. A 
I tiszántúli ref. tanárok, hódolva ez értelemnek, alapítottak 

saját erejükből nyugdíjintézetet, melynek alaptőkéjét ne- 
! vélik évenkint a tanárok évenkinti ily előadásaik. Gymna­

sium ok at feutartó egyházaink is nehéz viszonyaik között 
nemesszivüleg áldoznak e nemes czélu intézetre. — Áldás 

; az égtől a jólteyőkre!__________ K. Hajdú Lajos.
Felelős szerkesztő: Tóth Sámuel. Szerkesztő társak:

Békési Gyula, Géresi Kálmán.
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ZPá.lyá.za.t-
A makói reform, egyház, egyik — halál ál­

tal megüresedett — segédlelkészi állásra pályá­
zatot hirdet.

A segédlelkésznek azonkívül, hogy a rendes 
lelkészszel fölváltva hetenkint minden lelkészi 
szolgálatokat teljesít és halottakat temet, köte­
lessége a canonicus órákon prédikálni, nagy ün­
nepeken a legátust teendőket végezni s a confir- 
mandusokat oktatni.

Fizetése: 600 frt palástdij nélkül, és egy 
szobából álló lakás a parochián.

Felmondási határidő : mindkét fél részéről 
fél év.

Pályázati kérvények f. évi Julius 31-ig be­
küldendők. Az elválasztott állását f. évi augusz­
tus 20-án elfoglalni tartozik.

Makó, 1883. június 20.
3—3 A makói ref. egyház elöljárósága.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX*
^ Pályázati hirdetmény. *
X A csurgói reform, főgymnasium VIII-dik X
X osztályának beállítása alkalmából 3 tanári álló- X 
X másra, és pedig: X
X a) Történelem (főtárgy) latinnyelv; X
X b) Német (főtárgy) és magyar nyelv; X
X c) Természettan (főtárgy) és menyiségtan X
X tanszékeire pályázat hirdettetik. X
X Javadalmaztatása: mindegyik állomásnak X
X 600 frt készpénz, ' 4 évi elöleges részletekben X 
X fizetve, 5-öd éves 50 frt pótlékkal, 800 frt leg- X 
X magasabb összeg erejéig; természetbeli lakás X 
X kerttel, esetleg 200 frt lakbér. X
X Heti tanórák száma 21—22. X
X Pályázatok képesség-igazoló okmányok, szü- X
X letési-és egészségi bizonyítványokkal felszerelve, X 
X közvetlen hozzám Kaposvárra czimezve legké- X 
X sőbb f. évi augusztus 10-ig beküldendők, hogy a X 
X választás azon hó első felében még megtartandó X 
X egyházmegyei közgyűlésen megtörténvén, a meg- X 
X választott helyét a tanév kezdetével elfoglal- X 
X hassa. X
5 Kiköttetik 2 próbaév, mely idő alatt esetleg X
X a hiányzó oklevél is megszerzendő. X
g Jlatolesi József, X

3—2 a gymn. igazgató tanács elnöke. 5

Pályázat.
A hódmezö-vásárhelyi ref. főgymnasiumnál 

két tanári állomásra ezennel pályázat 
nyittatik.

Az egyiknél kívántatik egy — a gym- 
nasiumi tantárgyakban átalános képzettséggel 
biró, de főleg a latin és görög nyelvek­
ben s ezek tanításában jártas férfiú, 
ki e nyelveket egyelőre a felgymnasiumban 
tanítsa hetenkint mintegy 23 órán. — Ez állásra 
az országos középiskolai törvény szerint képe­
sített egyének pályázhatnak kizárólagosan. — 
A fizetés évi 800 frt, 150 frt lakbér és a korpót­
lék, mely öt évenkint 40—40 írtból áll, azonban 
200 írtnál többre nem emelkedik. — A megvá­
lasztott hivatalát a folyó év augusztus 20-ára 
elfoglalni köteles.

A másik állomásra kívántatik egy 
ref. lelkészi minősitvénynyel biró egyén, ki a 
vallástudományt a főgymnasium összes 
osztályaiban (most heti 12 órán) és a községi 
felső népiskolákban (jelenleg heti 4 órán) fogja 
tanítani s kinek mellékteendöi az egyházi jegy- 
zöség és az egyház anyakönyvei vezetésében 
való segédkezés lesznek. — Összes fizetése évi 
ezer frt. — A megválasztott hivatalát a folyó év 
augusztus végén elfoglalni köteles.

Mindkét tanár két évi ideiglenes működés 
után fog állandósittatni azon esetben, hogy ha 
időközben kellő tanítási sikert, nevelői tapin­
tatot és feddhetetlen magaviseletét tanúsított: 
mindketten azonnal tagjai lesznek a helybeli 
református egyházi gyámintézetnek és a tiszán­
túli református középiskolai tanárok nyugdíj­
intézetének.

A pályázati kérvényekhez csatolandók az 
illetők életkorát, egészséges voltát, készült­
ségét, képzettségét, eddigi hivatalos működését 
s erkölcsi magaviseletét feltüntető oklevelek, 
melyek is a folyó hó 31-éig a fögymuasiuiui fel­
ügyelőség elnökéhez, Szeremlei Sámuel lelkész 
úrhoz intézendök.

Hódmező-Vásárhely, 1883. július 2.

A ref. egyház elöljárósága.
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